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luk azon véleményben vannak, hogy a centrum 
eszméje s lényegének felfogására s életbehozására a 
magyar constitutional^ elemek s intclligentiák még meg 
nem éltek , ennélfogva tehát más módot nem látnak, 
mint túlnyomó, még pedig olly túlnyomó kormánypár­
tot alkotni, mellylől az cllenpártoknak teendő s egy­
él aláhan a korszükségeivel megegyező concessiók csak 
méltányosság s kegyelem gyanánt folyjanak ki; kik, 
mondom, illy véleményben vannak, legelőször is már 
bcnfoglallan magok is elismerik, mennyire legyen kí­
vánatos , hogy a centrumok alakítására s alkalmazá­
sára az intclligentiák. mcgérleltcssenek. S így ennek- 
ulána már kételybe azt is alig vehetik, mi czélszcrii, 
mi cszélyes legyen mindent elkövetni, miszerint ezen 
alkot vány os intclligentiák erre nézve mielőbb megérje­
nek. Igen: de jól meg kell jegyezni, hogy ezt egye­
dül csak a politikai eszmecsere, capacitafio és az e fe­
letti felvilágosítás, nem pedig a felébb mondott kegye­
lem-osztogatás általi concessiók utján lehel kieszkö­
zölni. — Nálatok a hiba eddig is csak az volt, hogy 
kívántátok ugyan, miszerint mind a világ a szerint le­
gyen meggyőződve, amint ti meggyőződve vagytok , 
az illetőket azonban tin-meggyőződésfekhez vezetni so­
ha sem iparkodtatok. A meggyőződést felparancsolni 
teljességgel nem lehet: mert nem lehet meggyőződve, 
ki meggyőződve nincsen. Okoknál fogva kívánunk mi 
a politikai élet pályáján vezettetni, nem pedig vala- 
melly akármiféle párt magas kegyének utján. Mi a pol­
gári állásokat, mi a tekintélyeket tiszteljük ugyan, de 
ha ezeknek hivatásuk minket a politika ösvényén ve­
zetni; akkor kötelességük minket ész utján vezetni. Itt 
csak a capacitatióból eredő szellemi erő, lelkesülés, 
igazságérzet, meggyőződés! hév viheti a szerepet: — 
itt a commando-szó, a physikai erő s kegyelemosztás, 
mint párlműködési tónyerő, nem számit semmit:—ez 
dcspotia vagy ököljog!

Azon alkolványos polgár, ki illy eszmének csak 
egy perczig is hódolna , ugy tenne , mint azon feje­
delem , ki a trónjához kötött pictást gúnyolná ki, s a 
pap, ki az Isten léteiét tagadná meg; azaz . megsem­
misítené önmagát! — Alkolványos pártot, mert hiszen 
alkotványon kivid jogosan álalán fogva párt nem is lé­
tezhetik — egyedül okszerű capacitatióból eredő szel­
lemi erő, s az ezáltal elővarázsolt meggyőződés! hév 
szülte igazságérzet s lelkesülés teremthet csak. — Ki 
ezen prometheusi szikrával nem bir, az lépjen le a párt­
alkotás pályájáról, mert soha sem fogja a rideg kört 
maga körül benépesíteni; vagy ha benépesíti, nem gon­
dolkozó emberi lények társulatával, hanem érzéketlen

gépek csoporfozaíával fogja azt benépcsitni. Ama be­
népesítésnek, vagy is pártalkotásnak lényege a szabad 
constitutionals mozgalom leszen, mig emezé a servi- 
lismus! —

Azokat, kik az alkolványos természet szerinti

gyakorló egyes polgárok, nézeteikben s meggyőződé­
seikben az átalános koz-érdeknek szintannyi magyará­
zatot adandnak, a mennyi fő fog hivatva lenni annak 
positivumát értelmezni s meghatározni.

Mit akartok tehát! kik előbb ohajltok kortnanv-
mcrséklelt pártoktól külön álló kormánypárt alakítását pártol, még pedig állandó kormánypártot alakitni, mié 
tervezik, kérjük bizodalmasan — barátkozzanak meg lőtt a mérsékleti aristokralai és a mérsékleti demo-
azon igazsággal; hogy politikai átalakulásunk ügyének 
mostani stádiumában nem létezhetik kormánypárt aris­
tokralai mérsékleti párt nélkül, valaminthogy nem lé­
tezhetik kormánypárt mérsékleti demokratái párt nélkül, 
és ha létezendik c két párt nélkül, akkor az egye­
nesen tévesztett elemű inconstitutionalis párt leszen: 
— azt kell megfontolnotok, hogy n kormánypárt ön­
magában álló és a két mérsékleti párttól külön válasz­
tott már annálfogva sem lehet, mivel a kormánynak 
viszautasilhatlanul egy intézkedését az egyik, másikát 
a másik mérsékleti párt segítségével lehet csak keresz­
tül vinni. Lépjetek ti csak ki egyszer azon triviális elv 
s elméletből, miszerint a kormánynak állandó párt kell, 
az életbe s a gyakorlatba; és átfogjátok látni, hogy 
hacsak szolgai disponibilis többséget nem akartok 
mclly azonkívül is állandó soha sem lehet, hanem csak 
ideig óráig fog tarthatni, — akkor mihelyest lélekismeret 
szerint a közös haza érdekében akartok működni, 
azonnal önpártotokba kell bele ütköznötök. A li agy- 
velőtökben sincsenek a mi alkotványunk s alkolványos 
életünk eszméi megemésztve, mert fi is sokszor holto­
tok s akaratotokon kivid is mindenben a parlainentaris 
kormány, a párt-ministerium, a felelős-ministerség esz­
méjéből indultuk ki, és ugy veszitek a dolgot, mintha 
a mi loyalis és jóakaró kormányunk — ezen becsületes 
dynastia s kormány, mcllynek jelen állása, czélja, 
iránya s lelkiddé a constitutionals éleiben csak kivé­
teli állás — mintha, mondom, a mi jelen kormányunk 
csak egy polgárfelekczetnek színe s iránya által hely - 
heztetődölt volna a dolgok ébre, s csak ezen egy s 
nem pedig a közös haza iránya s érdekének szem előtt 
tartását tűzte volna ki feladatául; és mintha a mi kor­
mányunk a dolog természeténél fogva csak képes is 
lehetne olly állandó pártot alakitni, mcllynek érde­
kébe, s tehát mcllynek véleményével s meggyőződé­
sével egyezőleg folyton s csak hamari összezördülés 
nélkül működnie lehetne. Ti hibáztok! az illyen állan­
dó kormánypárt vagy csak végképeni szünete lenne 
minden saját véleménynek s érdek-képvisclcsnek a ha­
zában, azaz: azt tenné fel, hogy a kormánynak lép­
tei soha sem sülhetnek ki ugy,sőt hogy azoknak nem 
keli szükségkép ugy kiütni, miszerint egy felekezet ér­
dekébe inkább ütközzenek, mint a másikéba (mi pe­
dig aztán csak íllusio, csak csalódás, csak eszméletlen, 
üres, velőt len álom, csak intellectualis passivitási, 
intellectualis stagnatioi szülemény, és theoria theoria 
nélkül, eszmélet eszmélet nélkül — egy semmi) vagy 
pedig tényleg és az életben , az illy hypotethisalt ál­
landó kormánypárt által az alkolványos élet márcsak 
létezni is teljességgel megszűnt; mert ezen esetben 
csak egy párt által kellene képviseltetni minden érdek­
nek, — csak egy párt által pedig valamennyi érdeket 
az alkoványos életben , mint már bebizonyítok , olly 
kissé lehet képviseltetni, mint a milly kissé létez­
hetik az alkolványos honban csak egyedül egy ér­
dek. Itt az átalános közérdeknek eszméje s kife­
jezése nem határoz el semmit, mert az a kormány ál­
lapotának irányában egészlen inconstitutionalis,és tisz­
tán authocratori eszme; miután az alkolványos jogokat

kratai irányú stabilitási párt, azaz: a két mérsékletl'een- 
trum alakítva volna ? A kormánynak mint már azt 
„Lj irány az agitatió terén“ cziinü czikkeinkben mondánk 
— ezen két mérsékleti pártra olly szüksége van, mint 
saját életére. Nem egy párt által kormánvrudra téte­
tett, és olt egy párt által fen is tartható kormány a mi 
kormányunk! Vigyázzatok! mert ha ti az ellenkezőt fel­
állítjátok ; akkor cl kell fogadnotok azt is, hogv a 
ti kormánypártotok felbomlásának, vagy is a kor­
mánypárti minoritásnak cselében a kormánynak is 
bukni kell. Innen nincs menekülés!!! — S tehát 
e szerint folyton állandó kormánypártot akartok a 
nélkül, hogy olly kormánytok volna, melly csak egy 
pártérdeket s színét viseli. Nem, nem, s háromszor 
nem ' — A mi alkolványos kormányunk az egész haza 
érdekét, az egész haza javát, minden párt érdekét s 
javát képviseli. Az egy instítutiót, az egy mérsékleti 
párt kedvezésével s szavazati többségével, a másikat 
ismét a másik mérsékleti párt szótöbbségével viheti 
csak keresztül. Csak illy számítás által történhetik 
meg a mi átalakulásunk. — Ha tehát kormányunk, az 
alkolvány lényege s valóságánál fogva olly kissé nél­
külözheti az egy mérsékleti centrális stabilitási pár­
tot, mint a másikát: akkor mindkét ezen mérsékleti 
párt egy iránt eleme s politikai éleltemperaíora a kor­
mánypártnak , melly e szerint soha sem lehet statio­
när, soha sem lehet mozdulatlan, minta szigorú par­
lamentáris kormányoknál, hanem egy institútiénak ki­
vitelére az egyik fogja nekie a másik ellenében szavát 
adni, a másiknak kivitelére ellenben a másik. Ez a 
pártok élete, s gyakorlata a mi alkolványos politi­
kánkban , a ti gondolatiad követelésiek ellenben csak 
más alkotványokból ügyeinkre tukmált vastag emp\ ris- 
inus! Ez és csak ez valóságos mimsterialismusa, való­
ságos eabinct-tudománya az alkolványos politikának 
honunkra alkalmazottam — A ministerialis, az ország- 
Iási tudomány, a mi alkotványunk s minden nem kép­
viseleti s nem parlamentalis kormánya alkot vány irá­
nyában csak az: egybevetni az elemeket, cs előre 
kiszámítani <) mi intézvényeket lehel áLalában a két 
mérsékleti párt súrlódásai által keresztülvinni; 2) egy 
vagy más intézvény keresztülvitelénél mennyi elemet, 
azaz: mennyi szavazatot ad az egy párt már termé­
szeténél fogva , s mennyit a másik, és ez az: mit mi 
már 4dik számunkban abban fejeztünk ki, hogy mi a 
két párt súrlódásiból felmerülő harmadik állásnak, s c- 
zen tekintetben ha tetszik a kormány emberei va­
gyunk.

Vannak ugyan saját politikai meggyőződéseink, 
és tehát az általunk említett két gyökeres alkolványos 
mérsékleti párt egyikéhez mi is tartozunk, azonban 
ezen párt-meggyőződéseinkkel nem lépünk fel abso­
lut igényekkel, hanem szívesen alávetjük azokat az 
eltérő felekezetteli megvitatásnak. sőt egyenesen azt 
kívánjuk, miszerint azok csak az illy megvitatás és 
eszmesuríódás utján kifejlett s megtisztelt fogalmak, s 
ebből kerekedő megállapodás szerint menjenek át az 
életbe. Mi tehát a majoritás emberei vagyunk ugyan, 
de nem azon majoritásé, melly valamelly állandó áta-
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linos , cs elvre meghatározott csökönyös utat s vona­
lat tűzött ki magának egy s más elvnek s intézkedés­
nek; c vagy ama módszer s szellembeni keresztűl- 
vitelére, mert az illyen mindig absolutistikai irányú, 
az érdekeket tisztán nem képviselhető, és egyenesen 
az alkotványosság ultima dillerentiájába ütköző prae- 
carius, grationalis, kény s kedv töltötte többség — ha­
nem azon majoritás emberei vaáyrflik^ melly az al- 
kutványos mérsékleti pártok mssvitaíasubol felmerül. 
Mi tehát a felekezeti indítványaik s kormá­
nyi intézkedések s tervekre vonatkozva, az 
clőrc-kiszámitott, de nem az előremármeg- 
alapított majoritás emberei vagyunk; — és 
csak ezen elvnél fekhetik azon közvetítési capacilatioi 
szerep, mcliy saját mcirgyóződéseinket a szabályos 
majoritásnak, elvből rendeli alá, és azon, a nagyra 
nőtt alkotványos nemzeteknél a rendet s elégülést 
biztosító állapotot szüli, mellynélfogva a majoritások­
ból ,eredő intézkedések nemcsupán csak türe'nek, 
hanem azokfelett mindenki tökéletesen megnyugszik. 
Méltózlassék csak a kegyes, a nyájas, a tisztelt ol­
vas" az idézett számunk csillagos jegyzetét, és a 
mi ,.Fejlemények“ czímii czikkeinket figyelemmel 
keresztül olvasni; azoknak tökéletes megfejtése im, 
csak az által jön napvilágra, mit ép most combináltunk 
s feltakartunk. — Akkor holmi politikai ideologok, s 
önelbizott emberek — kik jó historikusok, prókátorok , 
theologusok, katonák, vagy mathematikusok lehetnek 
ugyan, csak státuspolitikusok nem—azt, mit ott a har­
madik állásról mondánk, igen természetes, hogy nem 
értették; de mivel az illy felfuvaikodott fők olly 
igen hajlandók azt, mit nem értenek, az előadórahá- 
rifni, akkor a Nemz. t'jságnak érthetlenségi, elmé­
leti, mélységi, philosophiai epocháját szerették volna 
előidézni. Hiában uraim, egy alkotvány sem tökéle­
tesen ugyanaz a másikkal, mert egy alkotványos nem­
zetnek érdeke, felekezeti állása, hajlama, szóval azon 
elemei, mellyek a constitutional^ élet által képviseltet­
nek— sem egyenlő s ugyanaz a másikkal. Minden al- 
kotványnak misége tehát magán-tanulmány és specia­
litás , és azt sem (Irotíus , sem Martini, sem Rousseau, 
sem Hottcck , vagy Pőlitz-ből megtanulni nem lehet; 
hanem minden alkotványos közjognak elemző s egybe­
vető misége felett a lényeges felvilágosításokat meg­
írni, és az eszméknek szabályosirányt adni mindig a hon­
fi- a honpolgár áll hivatva, ki épen azon státusnak pol­
gára, mellyről szó vagyon. Minden alkotványos ország­
nak tehát szintúgy meg kell lenni a maga Bentham-já- 
nak , Honstant-jának, Dannou-jának sat. sál. m nt meg 
kell lenni <1 lads tone-lenek s hitonicsának. Nem lesz 
uraim üdv s előmenetel a hazán, a mig ezen igazság a 
nemzet, a pártok ,a pártvezetőkés a kormány vérébe 
át nem megyen'

Peel Hubert urnák a maynoothi bili keresztül vi- 
telénélalkalmazott számított politikája Angolhonban sza­
bály elleni állás, mert ott pártkormány igazgat; nálunk 
azonban az illy politika szabályos, mert itt nem párt- 
kormány , hanem minden pártok érdekében működni 
tartozó s valójában is működő kormány kormányoz. 
\ngol vagy Franczíaországban a kormánypárt ("hő­

segének enyészte azt jelenti, hogy az érdekek, mellyc- 
ket az képviselt, már túlrészesültek a kormány reájuk 
.aló gondosságában, és a természetes érdekek súlya, 
melly a pártokban él,működik s nyilvánul,dolog minémii- 
ségiieg kivívja, kieszközli magának azon állást, hogy an- 
ny ira hasson, miszerint azon érdekek is, mellyek az előb 
f eni kormány által elhanyagoltattak, tért nyerjenek ,és 
hogy gr. Széchenyi nyelvén szóljunk, az egyik szárny 
elegendő előre-nyomulásának eszközlése után, a másik 
eddig nyugalomban állott szárnynak előre nyomulását 
is eszközölje. — Ez a pártjáték. az érdekeket alapo­
san képviselő s kifejező parlamenfaris pártkormányok­
nál de olly kormányoknál, mellyek nem tisztán par­
lamentáris párt-kormányok, ez nem így van , hanem itt 
,i kormány állandó levén,éséle!ea pártoktól nem függvén, 
minden lépteitaz összes,azaz: mindkét részrőli mérséklőit 
pártok elemiből, s eleme által vezérelheti csak biztosan.
1! a pártok egyikében sem bírván létele s állása feletti 
szavatossággal, egyikének kizárólagos terveit s ki­
vonatait sem teljesítheti a másikának tervei, iránya, ér­
deke s kivánatira való figyelem s vonatkozás nélkül. A 
mérsékleti centrnmpártoknak egyikét sem tekintheti 
tehát kizárólagos kormánypártnak , hanem köteles an­
nak nnndketlejét íllyennek elfogadva, kormányi lépé­
sei, tervei és számításaira csak akkor ruházni a jogos­
áig! s közakarati czimet, midőn a pártok szavazata ál­
tal azsanctiót nyervén, befejezett ténnyé magasul.—Az 
alkotványos partkormány, azaz a szigorúan vett parla­
mentáris önkormánynak eszméjén nyugvó felelős kor­

mányzó előre tudhatja mindig, hogy tervezetei s intéz- 
vényei többséget fognak nyerni, mert ezen többség a 
párt által, melly azt a kormányszékre állító, az illy kor­
mánynak felléptével élete és léteiével ugyanazonulva 
lévén, ettől nyeri az általa teendők s tervezendök kivi­
hetőségének kezességét; mig olt, hol a kormány nem 
pártkormány, a majoritások a szavazás előtt mindig 
kétesek ; itt tehát azon két gyökeres mérsékleti pár­
toknak, mellyckből a többségnek okvetlen kikerülni kell, 
mindkettőjét köteles az illy kormány. valóságos kor- 
mánypártkint tekinteni, azoknak egyiket sem taszítani el 
magától, hanem mind keltejét öveiének elfogadva, mind 
kelteje életének s játékának szabadtéri engedni.

Igaz ugyan, hogy alkotványunk aristokratai sú­
lyait tekintve, az általunk szigorúbb elvű mérsékletinek 
neveztetett párt,a kormánynak természetes frigyese, 
mert kormányunk a dolog természeténél fogva a fenál- 
lónak épen-tartására leven felállítva, ehhez közelebb 
áll, mint a szabadabb elvű mérséklctt párthoz, de hogy 
ez utósónak közbejővetele s temperatori szercpelése 
nélkül amaz elsőnek, főleg mostani átalakulási idősza­
kunkban magát biztosan által nem engedheti, azt már 
főbb oldalról világosítónk lapjainkban.

TÖRVEXYH.VrÓSAtil TIDOSI TÁSOlfc

Hevesből, jun. f 7én. Ma kezdetlek meg ne­
mes megyénk részéről a közgyűlések , első alispán 
A lmáss y Pál ur elnöklete alatt. A hivatalában uj első 
alispán lelkesen látszott felfogni a megye kormányát. 
Mi kívánjuk, hogy e pályán haladjon, s akkor a köz- 
ügyek nem lesznek elhanyagolva — nem lesz szegény 
ügyefogyolt, ki kcsergje ügyének elnyomatását, s a 
penészes irományok közli szunyadását. — A dologra 
térve első alispánunk székét elfoglalván, kijelenté 
hogy a megye állásáról kívánván magának mindenek 
előtt tudomást szerezni, végig tekintő a börtön, levél-tar, 
per és pénztárak állapotját s tapasztalása az lett, 
hogy a börtönökben sok elitéletien rabok számos évektől 
óla seny vednek (csak terhes bűn vád alatt clitéletlcniil 
52 rab ül). Egyébiránt megjegyzé, hogy a börtönök 
tiszták, s minden kifogás nélküliek, kivéve a magány 
börtönöket, mellyek zordonságuk miatt az embereket 
könnyen tébolyodás veszélyébe süllyeszthetik.—2170 
panaszos folyamodások, s egyéb tárgyak vannak vé­
gezetlenül, úrbéri polgári perek II2 itéletlemil he­
vernek; jelenté tovább, hogy a felsővidékeken egy pár 
marha lép-fenében veszett el — az alsó vidéken a 
Tisza árja marha-vésszel fenyeget. — Kitért azután az 
adó ügyére is, figyelmeztetvén a megye rendéit, hogy 
a nemesekre kivetett úrbéri telek utáni adó, úgy az 
országgyűlési terhek még ekkorig nincsenek behajtva, 
a ncmneincsck tartozása 1110,000 flra rág, — s mind 
ezek iránt kiilönkülön indítványt tévén, felkérte a me­
gye rendéit erélyes közrcmunkálásra. \ alóhan épültünk 
e szép s követésre mólt" elnöki fellépésen, de a ren­
dektől vártuk, hogy a szilárd fellépést úgy gyámolilsak, 
mint azt a jó rend, s közdolgok folyamalja kívánja 
— de már az egyik egy, más ismét más indítvá­
nyok bonczolása által csaknem aggodalommal töltöt­
tek el bennünket a megyei rendek , nehogy az egész­
nek eredvénye silány térre vezettessék. Miből azt ta­
nultuk , hogy az alkotványos élet főkelléke, a pártok 
organizatiója, hiányzik — sem a szabadabb, sem a szi­
gorúbb elvű mérsékleti párt nem látszott ös/pontosi- 
tott erővel működni. Több szónoklatok után, mint ki­
vehetőik, végzéssé lön tör : Hogy az alispán minden­
kor a megye állásának históriai előadásával nyissa meg 
a gyűlést. 2or: A jegyzőkönyvek lajstromainak letisz­
títására főjegyzőnk fogadjon fel mérsékelt lizetés mel­
lett egyéneket. 3oi: Az igazság sebes kiszolgáltatása 
végett a folyamodásokra fel nem vétel büntetése alatt 
szolgabirák által kinyerni kellő visak, látomázások 
eltöröltettek — és az iró nevét szinte hasonló folya­
modásokra kiírni nem lesz köteles, jer: A gyülósileg 
felveendő tárgyak sorozala , első alispán ur irodájában 
szemlélés végett kitétessék, öör: Törvényszéki tbirák 
választassanak, mellyre f. évi Julius 2*ik napja hatá- 
roztatott — ezek száma ugyan I I2ra mcgalapittatolt, 
de a kellékek s választási modor kimunkálása iránt 
egy küldöttség neveztetett, még e gyűlésre jelentést 
teendő. — Legmuialtatóbb volt azonban az arató s 
nyomtató rész megalapításának kérdése, melly annyi 
vitatkozás tárgya lön — a szabadabb elvű párt kifejté, 
hogy a megyei alyáskodás más pénze s vagyona fe­
letti jogbitorlást tárgya/, cs midőn a megye ársza­
bályt határoz, s egyszersmind a magán köleseket ép­
ségben hagyja , nevetségessé teszi a határozatot. A 
szigorúbb elvű mérséklctt párt ellenben kicmclé, hogy 
ez intézkedés nemcsak azért, hogy irányul szolgáljon

a munkás és termesztők közötti alkura, de azért is, 
mert az némi statistikai jegyzékül szolgál a haza ter­
mesztésben állására, s a megyek lermesztményei men­
nyiségének sperativus számilására. De végre azért is, 
mert már több földes urak olly kötésre léptek aratóikkal, 
hogy a mint a megye határozni lógja, a szerint a kö­
zép áron meg fognak állapodni, s igy a kötések meg 
fognának semmisülni, ha az árszabály meghatározástól 
elállanának, még ez évben megszüntetni nem igazsá­
gos, s nem czclszcrü sat. Végre határozattá lön, hogy 
c hajdani elavult s czéltalan statútum megszüntessék. 
Így hát „alkudjon újra , kinek arattatni tetszik“ elvül 
mcgalapittatolt. Ennek nyomán indítvány tételeit, hogy 
a hús árának meghatározása hasonló elvekből sziin- 
tettessék meg — melly indítványt giinyból-c, bosszu- 
ból-é vagy mulatságból! némelly mérsékletiek pártolók, 
de a demokraták észrevevéna tréfát, kijelentek, hogy 
a hús ár meghatározása a privilégium erősiteltc regá­
lékkal lévén összekötve, mivel itt nem a törvényhozás 
asztalánál ülünk, a luis ár meghatározásának eltörlése 
ellen n\ ilatkozott sőt megyei főügyvédiink katonásan 
kijelenté; hogy a hús ár meghatározásának eltörléséé 
megyei teremben végzésé lenni nem fog (úgy lógjuk fel, 
hogy cllcnmondással kíván élni akkor, ha a privilégium 
ellenére keletkeznék a határozat.) Ezen mulattató fele- 
seléscknek vége az lön, hogy a hús ára az ekkoriba 
megmaradt. S ennyi a mai napon. Mivel fontos hiva­
talos dolgaink a gyűlési tanácskozásban részt venni til­
tanak, más levelező ügyességére bízzuk a leendő ha­
tározatok közlését. Eliássy István.

1 u.j<Ion>.»£<! li. Három dolog 
van most áradásban Budapesten, és három apadásban; 
árad a Duna vize, a honi készít vények iránti lelkes­
ség, s a látvágyasok tömeget! üzent lovagdája kö­
rül; apad ellenben az előfizetők száma *"*"* lapjaiban, 
a közönség a városi színházban, és a pénz azok er­
szényében, kik házbért kénytelenek lizetni. Három 
igen örvendetes dolog van, és három felette szomori- 
tó; őrülnek a vargák a sok esőnek; a frisilö intéze­
tek tulajdonosai a rendkívüli hőségnek, s az orvo­
sok a hidegről melegre s viszont olly gyorsan vál­
tozó időjárásnak; szomorkodnak ellenben a kik sé­
tálni indulnak fris levegő kedvéért, s port és homokot 
nyelnek, a kik jó vásárkor drágán tárták áruikat, s 
utóbb olcsón sem tudják eladni, s a kik *** urvig- 
játéka előadását látogatták. Három dolog felelt lehel- 
len nem kaczagni , s három felett kell szükségképbo- 
szankodni; kaczagunk , midőn városhajduval találko­
zunk s eszünkbe jut, hogy annak neve : .rendőr!‘ midőn 
némelly divatlapjaink önmagasztaló hirdetéseit olvassuk, 
s midőn hazafisággal látjuk kérkedni az olly egyéneket, 
kiknek saját érdekék egyetlen bálványuk: boszan- 
kodunk ellenben, midőn ártatlanságunkról meg va­
gyunk győződve, s mégis az agyonüt tetős veszélyé­
nek vagyunk bűnösök gyanánt kitéve, mind azon há­
zak közelében, mellyek födelén valamit igaziinak, 
midőn tiszta időben tiszta öltönnyel indulunk cl ha­
zulról, s a derék utezalocsolók miatt sárosán térünk 
haza, midőn némelly urakat türelemről, meggyőződés­
ről, szabadelinüségröl hallunk beszélni. Három ritka­
ság van Budapesten , és három olly dolos, mellyel 
iiton-iilfélen találkozunk; ritkaság a fiatal gazdag u- 
raos , ki szerénységgel bírna, a magyar színész , ki sze- 
rénységgcl és grammatikával bírna, s a kezdő magyar 
iró, ki szerénységgel, grammatikával és kellő kósziili- 
séggcl bírna; uton-utfélcn találkozunk ellenben vízzel 
a vendéglők borában, szeméttel és tisztátlanságsal ut- 
czákon és házudvarokban, kocsikkal cs targonczákkal 
a járdákon. Három igen kedves dolgot tudunk, és három 
felelte kcdvetlenitöl: kedves a magyar sz" szép hölsyaj­
kain, az igaz hazaliság magyar fői ti kebelében , a lelkes­
séggel párosult tiirelmesség minden magyar emberben; a- 
zonban nagyon kedvellenitö, midőn a könnyen feledő 
hálátlanságot látjuk sorompóba lépni a nemes tettekben 
dús hazafi ellen. midőn a magyar nyelvet és nemzeti­
séget terjeszteni köteles nemzeti színházban franezia 
sikamlósságokat cs erkölcstelenségeket hallunk, és mi­
dőn kilenczszázad magunkkal vagyunk a Dunapartnn 
hét órától kilenczedféligácsorogni kénytelenek, mi vei még 
egy ha jó megérkezése váratik,melly nekárboczátmégesak 
I .sepel szigeténél láthatni. Három különös dolog van fővá­
rosunkban, és három ollyan, melly mindenképen igen fur­
csa: különös dolos a csendesen ha jtó kocsis, a kötelessé­
gét pontosan teljesítő rendőr, és különös az olly vám­
szedő, ki huszonnégy óra lefolytéig nem okozott köz 
botrányt veszekedése s káromkodása által; azonfelül 
igen furcsa dolos az is, hogy embertársaink az or­
szág szélén éhhel halnak, mi pedig az ország szivében 
lovak hizlalására adjuk ki pénzeinket, különös do-
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log, hogy némclly külföldi ur, ki rongyosan és éhe­
sen érkezők közénk, igen hajlandó, töredezett magyar 
szavakban tőlünk kenyeret kérni, utóbb pedig, miután 
meghízott, még a pecsenyét sem akarja azon nyelven 
megköszönni. Három kerülni való dolog van köz­
lünk, és három ollyan, mellyel nem lehet eléggé nem 
ajánlani: kerüljük a barlangot, mellyben kéj-ha. ihá­
szok és szerencse-vadászok vannak vad állatok helyett, 
a lót, mellyben uzsorások és pénzzsarlók teregetik ki 
hálóikat, ésaszóv ilába elegyedést némelly magyar írók­
kal, kik minél szörnyebbeket kiáltanak, annál igazabb 
legényeknek taitják magukat: ajánlatos ellenben hideg 
ellen meleg bundát viselni, hőségben hős árny alatt 
heverni, | mit sokan közülünk nagy készséggel gya­
korolnak), s nagyon ajánlatos egyszersmind az is, hogy 
Budapestnek mind azon lakosa, ki jótékony czélra 10 
pkrl kiadni nem sajnál, Tomala ur népünnepére meg­
jelenjen, melly ma tartatik a városligetben.

Figyelmeztetés a/. „Őrangyal1 vallási alma­
nach ügyében. Alulirt form háláját nyilvánítván azon 
részvétért, mellyel mind az irók., „mind az olvasó kö­
zönség az általa szerkesztett „Őrangyal1 vallási al­
manachot megtisztelni kegyeskedtek; egyszersmind édes 
kötelességének tartja közzétenni; hogy az, - eddi- 
oI üdvös irányát nem változtatva, majd nem minden 
előbbi Írója közrcmunkála’ával gyámoliltatva a jö­
vőévre ismegjelenendvén , az egyenesen Fmich Gusz­
táv könyvárushoz beküldendő becses a szép iro­
dalom többi képviselőitől is kikért dolgozatok vég 
határnapjául c folyó évi augusztus hó utósó napjait 
tűzte ki. Sujánszky Antal in. k. szerk.

O) EAVSZEIIEE
Pesti lEh-lup ('i73 —474.SZ.) Irányczik- 

keiben Illik és IVik közlése adatik Cs. A. ur „Töre­
dék eszmék a községek rendezése körül“ 
ezimii értekezésének, mcllyckbcn szerző az általa ter­
vezett községek belszerkezetét s a község és megye 
közötti viszonyokat ismerteti meg. Az egész beillik 
pocsisnek, de a gyakoilati eleiben nem valósítható. 
Szerző a községeket a bclíigyekre és viszonyokra néz­
ve tökéletesen függetlenekké kívánja tenni a megyék­
től és közkormánytól, és ezen függést csak a külvi- 
szonyokra kívánja szorittatni, olly módon, hogy min­
den község a maga körében egyszersmind független ön­
kormán vzó hatóság legyen. Miután azonban alig van 
olly bclviszony, melly legalább közvetve nem volna 
egyszersmind valamclly külviszonnyal szoros kapcso­
latban , ugv hogy a bel- és külviszonyok közt zsí— 
nórmerték gyanánt szolgálandó demarkationalis vo- 
nalt feltalálni egyátálában lehetetlen; és igy alkalom 
ny njtatnék a községeknek olly viszonyok lelett is intéz­
kedni, mell vek talán magasabb és általánosabb érdekek­
kel lehelnének érintkezésben, miáltal a közkormányzás 
vagy lehellenné, vagy véghctetleniil nehézzé tétetnék, 
igen világos, hogy a főhatalom körüli centralisaliót olly 
igen sürgető 1’. II most egyenesen az ellenkező szél­
sőségre vetemedett. Egyébiránt köszönettel tartozunk 
a l’esti Hírlapnak , hogy mit annyi számtalanszor ál­
lítottunk, mit azonban az alkotmányosság tekintetében 
amphibialis, életmozgásaiban és londonijaiban pedig 
túlzó páit soha elhinni nem akart, most önkényt és 
akaratlanul megvált, mondván : „Sajátja regre a (le­
rne,kral a inslilulioknali az ingatagság, a stubilismus 
hiánya, mi által siiuleii a közigazgatás szenred. 
Vyy, de hát miért sürgetlek meg is olly ..ingatag 
iiistiluliokat", mellyel; melleit a ..közigazgatás 
szenredEz azután következetesség és státus po­
litika' Centrálisán főhatalmat kívántok, hogy 
a „közigazgatás ne szenvedjen“, és még is 
egyszersmind demokrata institutinkat ter­
veztek, hogy a „közigazgatás szenvedjen“" 
Tehát szenvedjen is, ne is nemde? Bizony 
szédítő magas politika! nem csoda, hogy a mi nyo­
morult földtekénkre nem illik. — (zi 7 5.sz ) Irány ezikké- 
ben „Közlekedési eszközök“ czim alatt bevezető érteke­
zés kezdetik meg l’ulszky Fcrencztől. ( MÖ - i 71 .sz.) 
„Zsidókérdés a .jog, a lelki ismeret-szabad­
ság, a józan politika es a ncmzclgazdásza
szempontjából ez un alatt, a zsidók cmancipa-OÍ.VI11 p W II i j w ^ - * ............ / *

Hója ügye mellett szót emel Low Leopold Nagy­
kanizsáról. Alig olvasok ez értekezést, midőn bizo­
nyos hivatali foglalatosság miatt a pesti országúton , 
s pedig épen a három dob u*cza szeglettől a v áezi- 
utra vezető vonalon kellé végig mennünk, hol tömött 
csoportokban álló érthetlen nyelven karátyoló, és igaz­
ságos f!) csereberélés! terveket kovácsoló cmanci- 
pandusoktól egész éven át a tér-vonal, különösen a 
járdakövezet elanny ira hemzseg , miszerint ugyancsak 
szedje össze magát a tisztességes ember, ha e nap-
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lopó csereberélő phalanxon szerencsésen át akar tör­
ni; mert ezen emanoipandusoktól ne várjon senki olly 
kitérési készséget, mint a keresztények közt tapasz­
talható ; ne várja, hogy \ alaki helyéből megmozdul­
jon , ha bár az átmenő bokáig kénytelen volna is 
miatta sárba gázolni, hanem köszönje meg, ha zseb­
órájával vagy zseb-kendőjével és ép oldal-bordával 
kimenekülhet ezen olly annyira fcldicsőitett státus­
polgárok tanyájáról. Ezt ugyan sok számtalanszor 
volt alkalmunk tapasztalni, de épen c nnndcnnapi- 
ság miatt a dolog egészen megszokottá vált, anél­
kül, hogy valaha eszünkbe jutott volna e körülmény 
miatt az emanoipandusuk tömegének jelleméről, mű­
veltségi fokáról, vagy státuspolgári képességéről 
komoly an gondolkozni. Most azonban a Low által irt 
zsidó-apologiának olvasása után lehetlcn volt a mon­
dott térről minden észrevétel nélkül tovább ballagnunk. 
Megállók tehát és figyelemmel vizsgálók az arezokat és 
alakokat, mellyek az egész országban létező cmanci- 
pandusok seregét itt a főváros közepén mintegy na- 
gyobbszerü miniatur-ában tüntetik fel. És Kossuthként 
árva lelkünkre mondhatjuk , hogy egyetlen egyet sem 
találók közöltük, kinek - ha Lavater nem hazudott — 
vagy indolentja, vagy — a zsidót tulajdonkép jellem­
ző—tolakodás (jhrfbni) , vagy ravaszság, vagy más 
valami visszataszító sajátság nem ült volna homlokán, 
ki iránt — mint köztünk, vagy más civilisált, sőt csak 
természeti állapotban levő nemzet-fajok között is mind­
járt első tekintetre történni szokott — némi bizodalmát 
és vonzalmat érezhettünk volna keblünkben. No szegény 
magyar — gondolok magunkban — ha Ilik András 
idejében az ismaiditák és israi liták jármát megkedvel­
ted, itt meglehetős csoportjára találsz azon uj státus- 
polgároknak , kik politikai jogaidban és birtokod­
ban veled osztozni vágynak, s veled elhitetni kíván­
ják , hogy c magyar hazában „a jog , a lelkiismeret sza­
badsága, a józan politika, és a ncmzctgazdászat“ igé­
nyei a zsidókat már veled ugyanazonilják! Ámde kitől 
származnak c csillámló külsejű üres szavak ? — vagy 
malecontent radikaloktól, vagy önügyökben prókáto- 
roskodo zsidóktól. Es mi a tartalmuk ? Merő üresség 
és valótlanság. Am lássuk rendre a szempontokat, 
mellyckből szerző Magyarhonban a zsidók részére stá­
tuspolgárságot igényel. Először megemlittctikajog. így 
de hát nein tudja a szerző, hogy nálunk minden stá- 
tusjog vagy világos, vagy csendes megegyezésen és 
szokáson nyugvó szerződésen alapul? Nem tudja-e, 
hogy a zsidókat senki Magyarországba nem hix la < Kö­
vetkezőleg ha még is bejöttek,a nélkül hogy hi\altattak, 
a nélkül hogy a nemzet részéről nckick akár világos , 
akár csendes megegyezésen nyugvó szerződés utján 
legkisebb jogigény lés engedtetett volna, a nélkül hogy 
a magyar nemzet közepeit zsidóságukról lemondottak, 
és a nemzettel magukat minden tekintetben amalgami- 
sálták volna : váljon mikép szólhatnak akkor jogról ? 
A mit szerző felhoz, hogy t. i. a zsidók a közállomány 
terheiből minden lakók között legtöbbet viselnek , épen 
arra mutat, hogy a nemzet a zsidókra épen azért rakott 
es rak nagyobb terhet, mivel semmi kedve nem vala 
őket saját hazájába állandóul befogadni, annál kevésbé 
őke! a többi státus - polgárokkal assimilálni; mit a 
német, franczia , angol, vagy magyar nemzet is kém - 
leien volna tűrni, ha hazájából kiveretletvén a zsidók 
példájakint idegen birodalomba költöznék , s ott az 
uralkodó nemzettel nem egybeolvadni, hanem saját 
vallását és nemzetiségét megtartani akarná. Ezt pedig 
egv uralkodó nemzet teheti is teszi is , mivel az ország­
ban való lakhatási teltételeket, melly eket a beköltö­
zőknek megtartaniuk kell, ő tőle függ meghatározni. 
A kinek ezen feltételek terhesek elég tágas a viliig 
— keressen magának olly országot, hol vallása és nem­

ink hogy Isten mentsen oily nemzctgazdászattól, melly 
egyenesen a Ildik Andrásbcli szomorú időket idézné 
vissza , midőn nem a magy ar, hanem az ismaclita és 
zsidó volt ur e hazában. Mi most, midőn a magyar vér 
nagyobb része el van adósulva , okvetlenül bekövetkez­
nék , ha a zsidókat mint zsidókat a státuspolgári és bir- 
tukképességi jogokba behelyeznek. És így sem jog, 
sem lelkiismereti szabadság , sem józan politika, sem 
ncmzctgazdászat nem szól a mellett, hogy a zsidók a 
magyar nemzet valóságos tagjaival egy categoriába so- 
roztassanak; "de szól igen is a mellett, hogy a zsidók 
— kik között minden esetre tiszta jellemű , tudomá­
nyos , becsületes és tiszteletre méltó egyének is találtat­
nak — mondjanak le a magyar haza ban az őket elkii- 
lönző vallási és nemzeti sajátságokról, olvadjanak be 
mind vallásra, mind nemzeti sajátságokra nézve a ma­
gyar nemzet nagy testébe, és szöntessék meg ez által 
az ellenük közönségesen uralkodó anlipathiára szolgáló 
természetes okokat, s akkor nem szükség az emanci­
pál ioért sem pénzzel, sem tollal többé harczolniok, ■ 
akkor szabadok, meit magyarok lesznek; de mind 
addig, míg reájuk alkalmazható egy jeles státus- 
férfiunakkővetkező mondata: „azon egyén , kit ve­
lem egy tálból enni s inni vallása tilt, kinek 
leányomat nőül venni vallási törvény szerint 
tilos, s ki után sem én, sem családom egyik 
tagja sem örökősödhetik. nem érdemli, hogy 
polgártársam legyen“ a polgári jogokra c magvar 
hazában számot ne tartsanak.

MFLFŐ LD.
Spanyolország. Madrid, jun. \ kor­

mány végre Don Carlos lemondási okiratát kihirdef- 
teté, mit a „Heraldo“ egy commentárral kisért, ez a/ 
infans s partiméiról nem épen kedvezőleg szól E pa­
pírok a tehctlenség vallomásának tekintetnek, s az uj 
követelőnek a spanyol nemzethez intézet szavai nevet­
ségeseknek találtatnak. Ebben a szabadelvű sajtó i> 
megegyezik, a „Ticmpo“ nevezetesen megjegyzi mi­
szerint a királynőnek Montemolin gróft.di összekelé- 
sc, nem lenne egyéb, mint tróntoli megfosztása s az 
alkotván) felforgatása, mert Don Carlos Hanem so­
kára mint király sajállagos joggal állana, s a forradalom 
egész müvét megsemmisítené. A lemondási első hírre 
a ministcrtanács összeült s két óra hosszáig együtt olt, 
Armero tengerész minister követé a királynőt, mivel 
Martinez de la Busa egészségi állapota az utazást 
még meg nem engedi.

ÍTaiiezlaország. Párís, jun. 1 Okén. A 
követek kamrájában az IStaidikévi budget fe­
letti tanácskozás megkezdetett. Cremieuv azon ja­
vaslatot tévé, hogy a budgetezikk az "í percentes 
jövedelmet illetőleg — a bizottmányhoz utasittassék 
azaz csak annyi engedtessék meg, mennyit a lejeid» 
szállított jövedelem teszen. Ez indítvány felett szava­
zás történt , s elvetést !» szóbeli többséggel ( 1 i-í , 
135 ellen) elhatároztatott.

A követek kamrájának junius lOdiken 
tartott ülésében! vitatkozások különös vonzerővel bír­
tak. Tudták, hogy Guizot az iigycktöli rövid kipi­
henés után ismét megjelenend, budgeljét védelmezen­
dő; kiváncsiak voltak hallani, mit mondaná a spanvol 
ügyek uj bonyolodásáról, mit az olly sokáig tartott 
alkudozások után létrejött Angliával! uj szerződés le­
lett. Szilárdul követelt békepolitikájának vedelmezé- 
sér.él könnyű győzelemre!alkalmat BiHaitit nyújtott 

erőtlen s Íztelen ellenzéki lármája állal. . X cabinet 
külpolitikájában elő vigyázat s bóleseség tekintetében 
hibázott: ez vala a lliema, mellyel Billault annvi 
sikertelen fáradozással megmutatni törekedett. Meg­
róva Guizot politikáját az otahailii s maroccoi ügyek-

zetiségc megőrzése mellett kényelmesebben élhet, vagy j ben, roszalá a sveiezi zavarokra vonatkozó iratai; 
ha nem talál, akkor legyen fériiu és foglaljon magának Guizot polifikájábani egyéb kifogásai a keleti ügyek
v alahol uj országot: hol azután kedve szerint csere­
berélhet. Hol tehát itt a jog? ? — Másodszor megem­
líti szerző a lelkiismeret szabadságát. I gy de hát ki 
nyomja Magyarországban a zsidónak lelkiismeretét ? 
nincs c neki zsinagógája ? nincs c saját papja ? nincs 
e neki mint embernek mindenben teljes lelkiismereti sza­
badsága , kivevőn azon státusjogok gyakorolhatását, 
mellyek a magy arnak is nem mint embernek, hanem 
csak mint ezen önmaga által elfoglalt hon státuspol­
gárjának tulajdonai ? — Harmadszor megemlíti szerző 
a józan politikát. Égy de a józan politika fő elve nem 
az, hogy valamclh nemzet minél több felekezetekre 
szakadozzék, mellyel fájdalom a magy ar eddigelé kö­
vetett; hanem inkább az, hogy a nemzet kebelében 
minden heterogeneitások megszüntessenek. X égre meg­
érni ili szerző a nemzetgazdászatot. Mire azt \ álaszol-

állását,amaroniták és dnizok közti veres viszonyoso­
kat s különösen a texasi kérdést illetik. E vadak ál­
tal gondolja az ellenzék a máj. 2ttki szerződés értékét 
alábbszállitani s az oct. 20ki cabinetet a nemzet elölt 
gyanússá tenni. Guizot válaszában nem bocsátko­
zik a mar unalomig tárgyalt dolgok újólagos taglal- 
gatásába; hanem csak kevés szavakkal érinti azokat. 
„Mi Óta beitit illeti,a főnehézségek márelmcllőztettek, 
s az 18 'i 2iki szerződés tökéletesen foganatba jövend X 
Texaskérdésbcn legelőször is a kamráknak tisztán 
kinyilatkoztató, hogy semmi összeköttetés sem létezik 
a politika közt, mellyel a cabinet Texasra vonatkozó­
lag követni szükségesnek hisz, s a kutatási jog eltör­
lése közt. (Billault: „Legalább az időbeli összeütközés 
tagadhatlan.“) Az időbeli összeütközés ? Uh igen 1 
ezt nem gátolhatom, de az összeköttetést tagadom. (A
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vi zavarokalkalmavalkiadott jegyzek csak egy par 
nutetett meg l Hon Carl os lemondása Frnn- 

■•/Horszasr politikáján s helyzetén Spanyolország elle- 
!: ben semmit sem változtat. Ma úgy, mint nyolcz nap 

il >panvolország királya Francziaországra nézve 
gyedül vsak Ilik Isabella királynő: nincs mássnem 

lehet Mi a házasságot illeti, az lényegesen spanyol 
V rdes, mit "panyolország megfejtend. Megeinlité rövi- 
.* na synai szomorú eseményeket, a maroniták s dnizok 

í 1 véres viszongásokat s az angolokkal a rabszolga- 
k-'reskedés megszentelésére ép most kötött uj szer­
ződést.

Paris, jun. It. A követek kamrájának tegnapi 
nlcs' ben a cultus minister budgetje tárgyaltatott s 
ugyanazon nap cl is fogadtatott. A pairkamrákban a 
I'-Hegyvérzést törvény tárgyaltatott s !H szóval 18 
.•lien elfogadtatott, csak egy pár legitimista volt 
ellene.

\|gie r, jun. ó. Maróé coban az angol ármány által e- 
m'-it nehézségek g\ümőlcsöznek. Nem régiben két európai 
gvillv.Itatott meg s pedig benszülőttek által; máj. 2!lén 
pedig két fuvaros. A gyilkosok azonban a nép által 

zheadaitak, méltó büntctésiiket bevárandók.
á!ilmi A ,.Times“ következő tudósítást közöl 
Hongkongból márt. (írói kelt magánlevélből :,,Un 

örvendeni fog. ha azt hollandja, hogy a mákony 
; . önünket többé semmi viszongásba a chinaiakkal nem 
t- nyolithat. .Minden kikötőkbe szabadon behozattatha- 
tik, - a város ntczáin szabadon árulta tik. Egy szóval 

iiMkony-kereskedés mindenképen tőrvényesittetett, 
le ők ( kik. a chinaiak-e vagy az angolok Ó szégyen­
ek megvallom A cantoni közlekedés az utósó évben ,
: _ry kikötő daczára, minden előbbi tapasztalatot meg- 

: 11, s a király egyedül azon kikötőből harmadfél mil- 
i dollár jövedelmet kapott. Mi a hongkongi gyarma- 
• .sü.ist illeti, uj hazak s uj utczák keletkeztek, s mégis 
,i házbér felette drága. Dicső időjárásunk van , sok­

éi j-ibb, mintegy angol tél. Esziget egészségtelensé- 
_■ végre is mesévé válik. Az iszákos katonák, mint min­
ién forró ég-hajlat alatt, itt is erősen halnak. A ebi­
halaknak tetszik azonmód, mikép a brill felsőség cszi- 
g. then kezeltetik. ugyanny ira, hogy már most sokan nős­
iéi s g yermekestől a száraz földet elhagyják, s igy 
II ... ss gben és minémiiségben is nyerünk. Három chi- 
iiai, kik fegyverreli utonállásért halálra Ítéltettek, a 
börtönben magukat felakasztok. Honfiaik ellen kísérlek 
meg a rablást nem pedig az angolok ellen.

É r 1 e k e z ö- *)
pusztai I ő1d m i v e1ő n c k a(Egy pusztai lőldmivelőnek a fuvaros­

ban lakó barátjához irt levele.) Kedves bará- 
n' Minap I . varosba hétivásárra menvén, utamban 
mléltem egy nagy urnák tábláit, mellyek eperfács- 

k.íkkal vannak körülültetve. Hm, gondolám magam- 
ban, ismét egy uj iparag bimbózik előttünk; nemso­
kára magunk fogunk selymet termeszteni, s igynem- 
-ak azon pénz, mclly most selyem végett a külföld­

re megyen, nálunk marad, hanem még tán nekünk 
fog a külföld selyemért adózni. Megengedj barátom, 
h gy sfátusgazdasági gondolatimat veled közlöm; ez 
mo.'t inat; voltak idők, mikor csaknem az egész 
íiág theologizált, most már politizál, rám ugyan a 
ínat egyébben nem igen hat, mert az pénzbe kerül, 
le a politikára nézve egészen a divathoz tartom ma­

gúmat , mert arra egyéb nem szükséges, mint puszta 
-oskodás. De visszamegyek az előbbire: folytat— 
m utamat, s számitgatván magamban az ezereket 

vagyis milliókat, mellyeket hazánk a sclycmtcrmesz- 
l' shől nyerend, s azon törvén fejemet, mit csináland 
majd a jövendőség azon tömérdek pénzzel; beértem 
I városba, s mindjárt az első házak előtt vén s már 
felig kiszáradt eperfák tűnvén szemembe, gondolám 
•hajamban, hiszen már a régiek is gondolkodtak sc- 
lyemtermesztésről, mint ezen vén eperfák, s itt U.

T ö ji-le- értekező leven imir régiül <>ta kezeink 
k' /.f. mcllyeknek közrebocsátását hármint ohaj-
• i'nk i< helyszűke miatt nem 1 ehetünk. megszng- 
viitva pedig időről időre, s nem folyton adni, az érte­
kezés tiecsveszfésevel történt volna. Nehogy azon- 
o.oi mind ;i tiszt, szerző urakat jeles dolgozataik 
k -zn-boe-ata-atol meg tovább is visszatartoztassuk, 
mind pecigazoknak olvasása gyönyörétől a I. olva- 
-II közönségét megfosszuk . ezennel a jelen i zinni 
róva' alatt a mennvire lehel, folytonosan fogjuk ad­
ni az eddig kezeink közt levő s ezután leendő min­
den iIlynemű ertekeze.seket. mellyek eziklusát 
e .-nnel az itt következő gyakorlati igen berses esz­
mékkel teljes, mar január hó óta kezünknél levő ér­
tekezéssel kezdünk meg. — Szerk.
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városban levő régi nagy epreskert bizonyítja, mi oka 
tehát, hogy a selyemtermesztés nálunk lábra nem kap­
hatott < Tovább haladván , elmentem egy vendégfo­
gadó mellett, mellyből épen akkor 30—40 lovas ka­
tona , ugyanannyi császári ménlovat vezetett ki Cali- 
eiában használandó!. Erre ismét eszembe jutott, hogy 
iskolás fiú koromban itt. I . városban a megye mindig 
10 — 12 ménlovat tartott volt, de már most nem tart; 
talán azért, mert már megszaporodván és mégis ne­
mesedvén a megyében a lovak, szükségtelen a me­
gyének ménlovakat tartani. De máskint van a do­
log, mert bejárhatja a gazda ember c vidéken levő 
nevezetesebb lóvásárokat, s alig vagy épen nem lót 
egy jó lovat, mintha már arra számolnának az embe­
rek, hogy nemsokára mindenütt vasutak, gözkocsik. 
léghajók, vagy mi lótófutók leendvén , lovakra többé 
szükség úgy sem leszen. — Elvégezvén dolgaimat a 
hétivásáron , bementem mint vendég a casinóba, a 
hol egy asztalon szemembe tűnt egy jó vastag könyv: 
az 1843dik évi .Magyar (iazda. No, gondolám magam­
ban , ez már az én üzletembe vág, ugyan had lám, 
mit mond < A 4dik szám 2dik lapján javasoltatik a 
szőlők kevesitése; mert úgymond a boroknak külföld­
re vitelük egészen megszűnt a magas vámok miatt, 
Prisznicz uram is jól bedolgozott a borivásnak, s 
halljuk uraim! tehetős honfitársaink asztalára, mond­
hatni, csupa idegen borok kerülnek. — Alig olvashat­
tam el ezen ezikket az élénk viták miatt, mellyek nem 
messze tőlem külön körökben tartatlak. En még az 
említett lapon tartottam szemeimet, de figyelmemet a 
körök szónokai egészen magokra vonták. Az egyik 
körben erősen kívánták a népnevelési, minthogy már 
a nép annyira elfajult, hogy egy becsületes és igaz- 
lelkű cselédet alig lehet találni, a marhalopás pedig, 
főleg a lólopás annyira ment, hogy az ember egy ké­
véssé jobban tartott lovát a legelőre ki nem meri 
bocsátani. — A népnevelésre nézve különfélék ter­
veztettek, mellyeknek kivitelűkhez megkívánta tó költ­
ségek a katholikus papság javaiból, és nem más­
ból, vétetni, legczélosabbnak találtattak. Ezen elüli 
mellett egy fiatal zekés pipaszóval elmenvén, melles­
leg azt jegvzé meg, hogy a mi a népnevelésnél a papi 
javakból ki nem telnék, azt jó volna tán ex aucto sá­
lig pretio pótolni. — A másik körben a Jelenkor Tár­
salkodójának nem (udoni mellyik számánál fogva erő­
sen kikellek az uzsorások ellen; egyik, kinek hízott 
gömbölyű képéből akönyclmüség s abból következtet­
hető alólirottság nézett ki, tüzesen pattogott az ellen , 
hogv az uzsoráskodás a törvényhatóságok előtt tudva 
lévén, azok magokat a törvény rendeletéhez nem tart­
ják; állana csak az ő halalmában az uzsorások féke­
zése, megmutatná ő azt, hogy honunkban az uzsora 
neve sem léteznék többé. Erre egy másik , kit soványsá­
ga szűk marku háziúrnak jellemzó, csaknem homloka 
féléjéig húzván fel szemöldökét, azt jegyzé meg, hogy az 
uzsora szónak valódi értelme el van ferdítve, s az végtelen 
zavart, igazságtalanságot s kiszámithallan kárt okozott. 
— A harmadik csoportban a lidci comissumokon vete­
kedtek. Egyik minden fidei commissumot clakart töröl­
ni, hogy minden osztatván, minden iparkodó ember­
nek módja legyen a szerzésre, c végre még az ala­
pítványi jószágokat is cladafni akará, és hogy csak 
pénzbeli, és semmi esetre fekvő vagyonbeli alapítvány 
ne létezzék; mert az amortisatioi törvény ellenére egy 
fertály század alatt szembetűnő ingatlan vagyon jön 
halt kezek közé, mellyek noha azok közöl kivehetők, 
mindazáltal azokhoz az alapítvány iránti szeméremből 
és (artózkodásból senki n\ülni nem bátorkodik, s igy 
a polgári használatból századokig kiszakitatnak. Má­
sok a famíliák fentartása tekintetéből, minthogy Hlyen 
famíliáknak mind a haza, mind az egyesek sokat kö­
szönhetnek, a fidei commissumokat tovább is megtar­
tatni kivánák. Haza menet szintúgy mint jövet, csak 
magam ülvén szekeremen, kezdek gondolkodni azok­
ról, mellyeket azon félnap láttam és hallottam. Mi le­
gyen azokra nézve egy jámbor kis mezőgazdának vé­
lekedése, azt akarom veled barátom közleni.

Hogy hazánkban eddig a selyem- és lótenyésztés 
lábra nem kaphatott, és hogy jövendőben bármelly 
köz intézet, melly a megyek felügyelete alá leszen bíz­
va , soha virágzó állapotra nem juthat, annak közve- 
tctlen oka megyei rendszerünk. Hogy lehetne valami­
nek virágzó állapotban lenni olly kormány alatt, melly- 
nek feje megyéjétől 30—40 mértföldnyire lakik , s me­
gyéje dolga kissebb gondjai közé tartozik, a kormány 
tagjai pedig minden 3ik év végével változnak; hol a 
hivatalbeli szigorúság a hatalmasok vagy szájasok el­

len elkövetett bűn, a hivatalkörében szerzett tapasz­
talás semmibe sem vétetik, érdemről pedig szó sincs, s 
azt előhozni annyit tesz, mint a hivatalhoz csúfosan 
ragaszkodni; a hol azt tartják: mentői tovább szol­
gálta valaki a megyét, annál tovább ette annak kenye­
rét, s azért igazság azt másnak is általengedni, hogy 
használja más is a megyei hivatalt, ha az haszon ; és 
károsodjék más is, ha az kár. — Hogy lehetne vi­
rágzó állapotban állandó felügyeletet igénylő intézet 
olly kormány alatt, mclly évncg\ edenkint egyszer gyűl 
össze három négy napra, s akkor egy nevezetesebb tárgy­
nak megvitatása néha két napot vesz el a közlanác-s- 
kozás idejéből, s a mint azután az ügyes bajos dolgok­
ban kelt nméltgu kancelláriái decrclumok s egyebek 
olvastatnak, a szónokok s hallgatók nagy része, kiket 
a dolog nem érdekel, a teremből kitakarodik, úgyhogy 
az olvasást alig hallhatni, és ha a gyűlés több napokig 
folytattalik, a főpapok,zászlós urak, nagyok és neme­
sek rendje áll egy káplánból, legfeljebb egy báróból, 
és a gyűlés helyén lakó táblabirákból és ügyvédekből; 
21 szolgabiró és ugyanannyi esküdt közöl gyakran 
egy sem lévén jelen a gyűlésben, úgy hogy részvét- 
lenségük miatt a megyének erős határozatot kellett 
hoznia, melly a hírlapokban is mcgcmlitctetl. (Folyt, 
következik.)

TÁB817L.4TOH én INTÉZETEK.
I |i a r k ö r i II i r I ő. A gyáralapító társaság nagyér­

demű igazgatójának közléséből a következőkre figyelmez­
tetjük t. olvasóinkat:

1) iM a y e r Traugott János mii- és szépfestő 
Morx a-l jhely I ( Maerisrh Neustadl), meghallván, hogy 
Magyarországban posztógyárak állíttatnak, ezek egyiké­
ben inti- és szépfestőiil kínálkozik.

2) 1. (í. (i. Flock, agent d‘ alfaires, a Bruxelles, rue de 
la Itégence, lő —kinek leveléből azt következtethetni, 
hogy magyar születésit, kél egyént ajánl : egyet ezukor- 
gyár-igazgatóul, másikat fémfc]dolgoztatásra s vésésre; < 
róluk azt Írja, bogyók készek az ausztriai követség előtt 
bizonyít ványaikat bemutatni. Flock ur egyébiránt fonó, 
szövő és festő intézeteknek is ajánlhat alkalmas egyéne­
ket. Levelének vége ez: ,,F.s würde mich ungemein freu­
en. meinem geliebten \ aferlandc mit allen Kraeften nütz­
lich sein zu können."

3 I Ilse IM a rí on. szászországi gép gvár-r észvén v- 
társaság ügynöke ( liemnitzlnil ajánlkozik gyáruk felsze­
relésére, kézművesek betanítására s posztógyárak megin­
dítására.

1) Llatz János, gyogyszerárus és gyakorlati 
v egy nők Promonf őrből (nlósii postája Buda ) ajánlkozik 
vegyész! vállalatoknál s a hazában állítandó bánuelly gyá­
ruk felszerelésénél a netán szükséges vegytani tekintetek 
vagy anyagok iránt ulasihisl, véleményt, tanácsol adni, * * 
azoknak teljesedésbe vételét elvállalni.

5) F.gy szászországi érdem pénzek kel sfh dlszesitelt szö­
vőgyáros Magyarországban nagyobbszeríi gyárnál, mint
igazgató, alkalmazást keres. () nem szóról illy hivatalra_
miért is nevét itt, saját kiiánutáia elhallgatjuk. Bővebben 
értekezhetni iránta gyárai, társ. igazgatói hivatalában.

lAgithuy Mcmlor vezetése mellett
szerkeszti

Bllm-z Olúla Jáívm.

f

C # ö (I.
HMM I. Pest városa tanácsának jelentése szerint 11 or­

vat b István sapkaesináló mester ellen indított csődperben 
n/ilLtő hitelezők megjelenése napját folyó évi jul. 28ára 
tűzvén ki, es ideiglenes tömeggondnokkáÍ\ a a n Herman! 
perügyelővé pedig S I öc k I Lajos hites ügyvédet nevezvén' 
Iveit május 27én 1845.

Sajtó alól kikerült
s megszerezhetni Pesten, kegyesrend-ház 1. emel. 16. 

szánt a szerzőnél

„ V vallási szokások s szertartások 
magyarázata“

irta
Xliiiiiicrniami Jakab-

Ara csinos borítékban főzött 11 iv munkának 1 fi. p.p. 3—3

Előfizetés az iparegyesület által kiadott
Hetilapra.

A közelgő félévre uj előfizetést nyitunk 3 pírjával 
helyben és kihordással. 4 pfíjával pedig a vidéken és 
postai küldözéssel. Midőn e szerint az érd. olvasó közönsé­
gei újra lapunk iránti részvétre felszólítjuk, csak ket­
tőt emelünk k i. mi lapunkat félreismerhet lenül jellemzi. 
Egyik az, hogy lapunk az. iparos mozgalmak főbb ré­
gióiban is működik . tehát olly kérdésekkel foglalkodik, 
mellyek jelen átalakulási korszakunkban Magyarország­
nak életkérdései. Másik az. hogy lapunk már most is 
az ipar terén működő egyesületek s egyesek közremun- 
kálását birja. s jövőben—ennyit szabad remény lenünk — 
a dolog kifejtésével még nagyobb mértekben birandja. 
A kettőhöz meg csak azt adjuk , hogy intézkedések té­
tettek. miszerint a jövő félévben e lapok hasábjain nép­
szerű leelmirai értekezések is foglaljanak helyet. Vál­
las Antal, szerk. * 2—3
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